

兴山县副县长刘世义给县图书馆的一封信

自从党中央发出关于《关心人民群众文化生活》的指示以来，全国区、县以下图书馆积极响应面向农村，开展工作，收到较好效果。兴山县图书馆是1980年7月建立的。一年多来，这个馆从基础工作抓起，在为生产，科研服务和为广大群众服务方面，做出了成绩，受到群众的好评，得到县领导的重视。1981年12月6日，该县副县长刘世义给图书馆写了一封信。原信如下：

图书馆：

这本《图书效果汇编》的小资料，我一口气读完了，好得很！你们汇编的十七个典型，也很全面，有工业的、有农业的、也有教育的；有文史资料的考证，也有生产、生活的小常识；有带着问题从书中找到答案的、也有通过读书受到教育的；……使人看了受启发、受感动，也加强了我对图书馆工作重要性的认识。

开放图书和指导读书，这是两回事。应该说这是我们图书馆的两大任务。光开放，让群众有书读，这只是一个方面，而且是比较容易办到的一个方面；更重要的是指导好群众读书。这个问题我说不清楚。从汇编的小资料看，你们迈开指导群众读书的第一步，要做的工作，要研究问题还很多。你们要在这个起点上，继续努力，把辅导群众读书的工作做得更细、更好。

从看你们汇编的资料上，我想到这样几件事：

第一、要有目的地掌握一批爱读书、多读书的读者，经常向他们了解学习心得、体会。能否办一个“图书与读者”的比较经常性

的专栏或专刊，介绍心得体会和读书方法。

第二，读者越多，我们的任务越重，这就是要求我们的图书管理员要熟悉图书，提高业务能力，要有针对性的指导读者借书和读书。要告诉小红、小李，要把“借图书同要心得”结合起来，把“写心得同谈体会”结合起来。图书管理员每人要备一个小册子，对读者借书、换书时谈的体会，那怕是三言两语，一定要随时记下来，加以整理就是好资料。当然，我们有组织地请读者写心得更好，但光靠这一种方法还远远不够。

第三，要把帮助和辅导公社文化站、城镇小书摊，把充分发挥它们的作用当做图书馆的任务之一，认真抓好。在可能的情况下，图书馆可固定一个专人，专抓这方面的工作。

第四，为了更好地指导群众读书，建议今后（以后可以形成制度）可适当召开一种读书心得座谈会，有目的的请一些同志到馆里来座谈，听听他们的体会，征求他们的意见。为把这样的会开得活跃，搞点茶水招待，花钱不多，受益不小，是划得来的。你们如果同意，我一定参加。

那个“流浪儿”陈某某，通过读书有了转变是个大好事，建议你们主动给他的原校联系，让他们复学。这个工作做好了，是你们在教育后代上的一大贡献。

以上意见不成熟，缺经验，不一定正确，供你们研究工作时参考。

敬礼！

刘世义

注 19、20页三稿均由湖北省图书馆提供